



思想会客厅

对话人:
丛屹 天津市委党校副校长、教授
孙一琳 本报评论员

找到产业焕新最优解

产业焕新是科技创新的载体和落脚点,为科技成果转化提供了广阔应用场景。以产业焕新带动科技创新、支撑城市更新,可以推动城市业态、功能、品质不断提升,开拓高质量发展新空间。

孙一琳:产业焕新是一场深刻的产业变革,涉及传统产业的改造提升、新兴产业的培育发展、未来产业的布局建设。由此带来的,是产业发展方式和城市发展方式的双重转变。

丛屹:近日召开的市委经济工作会议提出,在构建现代化产业体系中做优增量。产业体系现代化,是城市现代化的核心。而产业焕新则是推动产业结构调整 and 实现产业体系现代化的重要途径。抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,在科技创新和产业焕新上协同发力,才能更好实现城市发展的外延式扩张向内涵式发展转变。对天津来说,高质量发展、高水平改革开放、高效能治理、高品质生活的社会主义现代化大都市的目标,需要产业焕新提供坚实的物质基础。

孙一琳:先进制造业是发展新质生产力的重要动能。促进先进制造业同现代服务业、现代农业融合发展,是产业焕新的重要抓手。您认为,融合的着力点有哪些?

丛屹:今天,科技创新渗透于生产力的诸要素中,贯穿制造业、农业生产的全流程,正不断催生出新产业、新模式、新动能。但实际上,科技创新在先进制造业、现代农业领域的应用才刚刚显露“冰山一角”。释放科技创新和产业焕新活力,现代服务业应该找到更大的“用武之地”。去年下半年,有关部门建立起工业数字化转型的数据库,为企业、服务供应商和科研院所搭建三方“握手”平台。一家此前想转型但不会转的医疗器械生产企业,在这个平台上找到了最适合自己的智能化改造方案。天津在现代服务业发展方面还有很大空间,特别是金融服务、科技服务、信息服务等领域,广泛地搭建起平台体系,深入推动生产性服务业与制造业的业务关联、技术渗透,才能形成更强大的创新合力,满足产业发展所需。

孙一琳:面向产业焕新需求开展科技创新,聚焦现代化产业体系建设的重点领域和关键环节,加大技术研发力度,是以产业焕新带动科技创新的应有之义。

丛屹:产业焕新为科技创新提供了广阔应用空间,也提供了明确的目标导向。近日,天津市首批17个产业链创新联合体揭牌成立,瞄准重要产业的重点领域,聚集科研院所、高校、产业链上下游企业、金融服务机构等单位,共同破解产业发展遇到的共性问题。说白了就是让产业给科技创新“下任务”,面向产业需求共同凝练科技问题、联合开展科研攻关、协同培养科技人才。如此,强化需求牵引与技术推动的有效衔接,既有助于关键核心技术领域实现突破,提升产业链安全韧性,也有助于以产业应用场景为牵引,大幅缩短从科技创新到产业化应用的周期,形成科技创新与产业焕新的良性循环。

孙一琳:以产业焕新支撑城市更新,带来的不仅是土地、楼宇用途的更新,更是机制、模式的创新。

丛屹:产业焕新,是资源的重新优化、配置,是城市更新的核心内容。通过高端化、智能化、绿色化产业的导入,能建立新型生产关系,从而带动科研、就业、消费等生产生活各个领域的发展。同时,在全市层面开展新技术新产品新场景大规模应用示范行动,能吸引优质企业落户,借由企业和产业的带动力吸引高端产业集群,培育新动能、更新旧动能。产业焕新和城市更新深度融合不仅是物理空间的重构,也推动城市在技术、管理和制度等层面广泛创新。这包括思想理念、发展方向、战略举措上的层级跃升,设施质量、服务质量、生活质量上的整体提升,甚至是城市风貌、城市文化上的“换颜提质”。以产业焕新支撑城市更新,城市更新的含金量会进一步提升。

三言两语

本期主题:点旺烟火气

让城市治理更有温度

■ 王昊

市集、早餐车、小修小补,都与居民生活关系紧密。更要加精细化管理、人性化服务,合理地设置便民经营点,在点旺城市“烟火气”的同时,让城市治理更有温度,助力消费“火”起来、市场“旺”起来、经济“热”起来。

为民服务不妨多些烟火气

■ 习津

近期,几条消息烟火气十足。“2025年新建6个菜市场,提升改造3个老菜市场。”“宝城无人驾驶公交车,市民体验后直呼,太奇妙!”为民服务就是要多些烟火气,更加接地气。这样的惠民举措不仅解决了市民“菜篮子、米袋子”问题,还丰富了就业渠道,把事业干起来,让烟火旺起来,生活自然就好起来。

烟火气也是文化名片

■ 田聪浩

每座城市的烟火气,都藏着独特的文化基因。一份煎饼果子、一碗热干面,不只是果腹的食物,更是地方文化的象征。将地方小吃、美食摊位与城市文化IP结合起来,打造独具特色的文化品牌,烟火燃起时,文化也随之传扬,让每一口都充满故事。

别让商业化的“风”吹散人间烟火

■ 杨璧如

不少旅游地本可以靠独特的烟火气“火出圈”,却在商业化的“流水线”上弄丢了文化特色,人气和口碑双双跌落。将文化特色与旅游消费有机融合,把握好热门打卡地商业化的“尺度”,才能实现可持续发展,让文化旅游的人间烟火持续升腾。

“活”起来,更要“活”得好

■ 郭振

走进和平区龙通大厦,便利店、咖啡厅、打印店等办公配套设施错落有致,客人络绎不绝。几年前,这座大厦的空置率超过80%。来到滨海新区融智智慧产业园,一栋栋高标准厂房整齐排列,一家家入驻企业忙碌地生产,这里,曾是空旷萧条的闲置园区。津沽大地上,一处处闲置资源盘活焕发新生,由“包袱”变为“宝藏”。

盘活,将沉睡的资源“唤醒”只是基础,不仅“活”起来,更要“活”得好。统筹好做优增量和盘活存量的关系,以做优增量推动盘活存量,有效提升质量,存量“富矿”将得到更好开发与利用,进而为城市高质量发展注入更大

活力。

让增量更“优”,一个前提就是对存量资源知根知底。读懂存量,首先得明白什么是存量。存量不只是闲置的土地资源、老旧厂房,企业产能是存量,低效使用的金融资产是存量,科技成果等无形资产同样是存量。用好天津的产业基础、生产要素,聚焦企业、产业,统筹好存量与增量,全面提高资源配置效率,使其互相转化、互相赋能,正向循环之下,存量更“活”,增量更“优”。

一花独放不是春,百花齐放春满园。将增量的“花园”打理得更好,除了让存量“活”起来,还需看到更多的

“风景”。由天津第一热电厂改建成的金茂汇购物中心里,煤斗、桁架、吊车梁等工业元素与多家城市首店、特色店铺交相辉映,老厂房焕发新生机,周边居民获得便利;天津滨海新区新智感知科技产业园以生态聚合的方式发展产业,除了一家上市公司、创业企业落户,还有许多高校科研团队入驻,园区与科研成果被一并盘活。

将产业基础、生产要素等优势充分发挥出来,盘活更有招法,做优更有底气。反过来,“活”起来的存量也可以与周边区域、企业、产业、市场更好衔接,让更多“闲置”转化为“优质”,更多“金篮子”装上“金鸡蛋”。

题,也能够从普遍现象中发现个体之需,城市发展自然就多了温暖气息。

服务群众的状态“燃”起来,“累点”“痛点”会变为亮点。人们常用“有人情味”来评价一个人,在城市发展中,人情味也是一种力量,一种氛围。走近群众、服务群众,硬件上的完善,是一种实打实的支持,软件上的升级,则是一种深沉的关爱。这种关爱,体现在规则完善、治理出新。“现在有了这个码,一天能多跑好几单了!”在滨海新区,升级后的“骑手进门”App让外卖骑手送单更顺畅。扫一扫二维码,外卖小哥、快递小哥就可以进入社区,同时接受后台引导、监督,已产生的数十万次扫码记录中,超速减少了,小哥跑得更顺利,居民更安心,这样的多方共赢,就是治理手段创新带来的服务增量、治理增值。

最该讲的人情是以心交心。“不能像LED灯有亮度没温度,要像白炽灯有亮度有温度。”一位干部用形象的话语,道出了为群众办事的关键。保持燃的状态、燃的激情,为城市注入更多暖意,高质量发展就会多一份能量。

从“累点”中看到需求

■ 金之平

深冬时节,寒风刺骨,北辰区一个社区“先锋骑手”红色加油站却暖意融融。一位外卖小哥走进来,把一张纸条贴在“微心愿”墙上。原来,外卖员遇到生活中的难题可以来这里求助,有关方面将根据具体情况给予帮助。面向新就业群体,北辰区建成380多个“先锋骑手”红色加油站,协调解决子女教育难、倾诉维权难、看病就医难等实际问题。不少“微心愿”墙上,不仅贴着外卖小哥的心愿,也贴满了人们质朴的祝福。

城市治理、社会工作,实际上都是在做群众工作。多一点人情味,多一些人文关怀,用工作的“燃点”照亮群众生活的“盲点”、化解群众日常的“累点”,这是为群众办事

的当务之急,也是城市发展的长久之计。

最近,一些人常用“累点低”自嘲身体劳累阈值低,看似是对自身精神状态的吐槽,实则是现实需求与困境的投射。在群众工作中,需要看到人们的“累点”,读懂千变万化的个性需求。夜深人静时,在路上的货车司机想要洗个热水澡,该去哪里?最近天津市总工会依托高速公路服务区、各类加油站建设的115个工会服务“司机之家”陆续挂牌投用,24小时提供专属服务;位于两条主干道交汇处的天津市第四中学,附近早晚高峰交通拥堵成了家常便饭,为了保障学生安全,教育部门联合交警部门推出“护学专线”……不仅善于从一个问题拓展到一类问

新视野

■ 李娜

乡村文化味,何以津津有味

首次乘坐津静线到达团泊健康驿站,很多人会被墙上悬挂的几幅大型芦苇画震撼到。这些画来自静海区杨成庄乡官家屯村,那里盛产芦苇。当地人“靠芦苇吃芦苇”,就地取材,从前编席、编篓,如今以芦苇作画,在剪、熨、烫、贴间,讲述着水乡湿地独有的韵味与灵动。

津津有味的文化,在城市,也在乡野。

植根乡土的文化是淳朴、自然的。在以稻闻名的津南区小站镇,可以听到欢快的撂秧号子;到了北辰区刘快庄村,还能在形意拳传人一招一式中感受当地“尚武承文”的文化底蕴……传统技艺、风俗等让这些地方有了自己的专属味道,丰富着津派文化的内涵。走进它们、读懂它们、用好它们,让乡土文化的特色充分彰显,守住的不只是一地一乡的独特标识,更是乡村振兴的源头活水。

传承是最好的守护。文化根脉的延续,并非简单意义上的接力,而是强调创造性转化和创新性发展,与现代生活相融。因为“年轻人更喜欢小巧、精致、便携的产品”,江苏徐州马庄村香包,在坚持传统工艺的基础上,将体积缩小至原来一半,并与钥匙扣、胸针等结合,拓宽了其在生活中的应用场景,受到欢迎。为了“把非遗更生动地呈现给观众”,河南省宝丰县打造“永不落幕”的马街书会,让观众即便不在当地,也能借助光电显示、交互等技术,在虚拟环境中欣赏曲艺,甚至通过体感设备,触碰说唱艺人的乐器,体验“隔空弹奏”。

文化传承,需要传统底蕴,也需要时代新韵。与新技术、新模式、新场景结合,开发出更多具有当地特色、符合当下需求的优质产品,活态传承的意义将愈加清晰地显现出来。

传承,提升文化价值,也创造经济价值。越是独特的乡土文化,对外界吸引力越大,而这种独特性一旦与产业有机融合,就有了激活乡村经济发展潜能的澎湃力量。一些地处深山的传统村落,原本名不见经传,当地通过挖掘村落文化内涵,发展写生经济,吸引美术学院和机构在村子设立写生基地,因特色产业而广为人知;还有的村镇以农业种植为主,靠打造农耕文化体验基地,串起农业、旅游、餐饮等多业态,成了远近闻名的富裕村……挖掘乡土文化内涵、特质,将文化与产业连起来,让城与乡“融”起来,打造叫得响的乡村文化品牌,实现的是文脉延续与经济效益提升的共赢。

漫话



别为自导自演的偷拍买单

一违法团伙,通过在宾馆、酒店房间非法安装“偷拍摄像头”,自导自演炒作偷拍现象泛滥,最终达到销售伪劣“防偷拍检测仪”非法牟利目的。近日,公安机关开展集中统一收网行动,抓获犯罪嫌疑人35名。

单君 画

评论员 在现场

“飞”起来治理,飞出了啥

■ 谷朋

“嗡嗡”声响起,一架无人机随即从河西区天塔街道气象南里社区居委会楼顶的机巢起飞,巡查画面实时回传到街道指挥室大屏上。“看!这个楼顶有堆物。”工作人员发现问题后,调出天塔街智治指挥系统,准确锁定相关信息,并将情况同步给网格员和相关部门,不到两个小时,安全隐患排除。

有了智慧手段赋能,飞起来的不仅是无人机,后台系统也插上了“智慧之翼”。街道工作人员张岩介绍说,天塔街道联合市测绘院,搭建起一套智治指挥系统,把街道社区的台账信息、各部门的共享数据,都“投喂”给这个系统。当治理之“智”牵手系统之“能”,城市更加聪明,也为居民带来更多幸福。

大城智管,“智”是技术问题,其实也是资源配置和治理理念问题。智慧城市建设,不是技术的堆砌,也不是简单地建平台、搭架子,而是要借技术之力让资源互通,高效协同。以前,一些网格员为“表”所困,五花八门、名目繁多的报表,多口收集、多头报送的数据,使得小表格成为大负担。我市依托信息资源统一共享交换平台,升级社会治理

深一度

“座椅”与“头盔”里的不同答案

■ 杨建楠

靠不住的、坐不住的椅子你遇到过吗?在湖南长沙就有这样的椅子:座椅设计呈弧形,由5根圆柱体的铁管构成,人坐下来实际上只能接触到两三根铁管支撑的面积,背部无法倚靠,且由于座椅太矮,坐下起身都不方便。工作人员表示,这样设计是为了防止乘客候车时躺卧在座椅上。

为了杜绝少数不文明行为,而给多数人带来不便,即便在座椅设计上花了不少心思,仍无法掩盖背后治理思路的粗暴。让市民“听劝”,只能靠“堵”吗?江西抚州交警给出了不同答案。执勤时,路遇困难群众没戴头盔,不仅不罚款,还送一顶新的。这样的头盔,过去两年抚州交警共送出三千多个,全市头盔佩戴率从此前一度低于50%上升到85%以上。交警送头盔为啥能把佩戴率“送”上去?因为市民的心态变了。当地一位交警说:“相比于简单开张罚单,有时送个头盔教育效果更好,让人们觉得交警不是为罚款而罚款,而是为大家安全着想。”

城市治理,就是要通过绣花般的细心、耐心、巧心提高

精细化水平,让城市既有光鲜的“面子”,又有充满人文关怀、治理智慧的“里子”。

往更深处想,面对“坐不住”的座椅,谁该如坐针毡?答案与其说是具体的人,不如说是“一根筋”的治理思路。避免思路“一根筋”,就得在治理方式上多动脑筋。“怎么不让定规则的人自己来试试?”常有网友这样调侃一些不合理的政策。说白了,多动脑筋不是单纯的一个办法行不通就换另一个,而要从根本上改变思维方式,用群众的视角、围绕群众的感受、紧贴群众的需求去思考。和“一根筋”的治理思路相比,多动脑筋、多想几步的思维模式,对管理者的要求更高,实施起来难度不小,但二者产生的效果往往有天壤之别。设身处地换位思考,让思路多转几道弯,总能找到有力度也有温度的解决办法。

城市的核心是人。优化市容市貌也好,推进城市更新也罢,都不是单纯的拆与建、管与修,要看到建筑与设施背后的人,在治理中,尊重人的感受、关注人的需求,一座“近者悦,远者来”的品质之城、魅力之城会更加触手可及。